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Specialni proménné

» Argumenty skriptu




l Argumenty skriptu

$ bash muj skript v bashi argl arg2 arg3
$./muj skript v bashi argl arg2 arg3

3
#!/bin/bash /////)7

echo "Pocet zadanych argumentu: $#""////

$1n

echo "Druhy argument je: $2" —> arg2

echo "Prvni argument je:

echo "Vsechny zadane argumenty jsou: $*"

N
echo "Nazev spusteneho skriptu: S$O"
[

j argl arg2 arg3
./muj skript v bashi

Pouziti a vyznam argumentd si urcuje autor skriptu.
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l Prehled

Argumenty skriptu:

H pocet argumentu, se kterymi byl skript spustén
0 nazev spusténého skriptu
1..9 hodnoty argument(l 1 az 9, se kterymi byl skript spustén
* vSechny argumenty, se kterymi byl skript spustén
Procesy:
? navratovd hodnota posledné vykonaného prikazu (procesu)

Cislo procesu (PID)

Pokrocila prace s argumenty:

Pokud potfebujeme predat vice jak devét argumentd, je nutné pouzit prikaz shift. Prikaz
odstrani prvni argument ze seznamu argumentu.

for ((I=1;I <= S#;I++)); do
echo $1
shift

VypisSe postupné zadané argumenty skriptu.
done ypise postupne z gu Yy SKriptu




Cviceni

1. Napiste skript, ktery vypiSe poCet argumentu, které jste zadali pfi jeho
spustéeni.

2. Napiste skript, ktery vypise znaky A vedle sebe. Pocet vytisknutych znak
zada uzivatel jako prvni argument skriptu.

3. Napiste skript, ktery vypise Cislo PID procesu, ve kterém je skript
interpretovan. Za vypis vlozte prikaz sleep, kterym vykonavani skriptu
pozastavite na 5 minut. Pouzijte prikaz kill v jiném terminalu k
predc¢asnému ukonceni vaseho skriptu.




Vstup/vystup

» Formatovany vystup - printf
» Vstup - read




Prikaz printf

Prikaz printf slouzi k vypisovani formatovanych text( a Cisel.

Syntaxe:
printf [format] [hodnotal] [hodnotaZ2]

4

"Cislo %5d ma hodnotu %O3d"

\

do tohoto mista vloz hodnotu2 v daném formatu

do tohoto mista vloz hodnotul v daném formatu
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l Prikaz printf, priklady

$ I=10
$ B=12.345

$ printf "Hodnota promenne I je %d\n" $I
Hodnota promenne I je 10

$ printf "Zadane cislo B je %10.4f\n" $B
Zadane cislo B je 12.3450

$ printf "Zadane cislo B je %010.4f\n" S$B
Zadane cislo B je 00012.3450

$ printf "Zadane cislo B je %+010.4f\n" $B
Zadane cislo B je +0012.3450

$ printf "Cislo I je %-5d a cislo B je %.1f\n" $I S$B
Cislo I je 10 a cislo B je 12.3
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Prikaz printf, format

[] — volitelna cast

%[priznak][delka][.presnost]typ

™~

Priznak: y , .
pocCet mist za desetinou
- zarovnat doleva te¢kou (redlnd &isla)
0 prazdné misto zaplnit nulami
+ vzdy uvést znameénko
celkova délka pole
Typ:
celé cCislo
S fetezec (text)
f realné Cislo

Specialni znaky:

\n konec radku
\r vrat se na zacatek radku
%% znak % Dalsi informace: man bash, man printf




l Prikaz read

Prikaz read slouzi k ¢teni textu ze standardniho vstupu a jeho ulozeni do proménnych.
Prikaz nacte vzdy cely radek, do prvni proménné se ulozi prvni slovo, ..., do posledni
proménné se ulozi zbytek radku.

Syntaxe:
read A # cely radek se ulozi do proménné A

read A B # prvni slovo se ulozi do proménné A

# zbytek radku do proménné B

Priklad:
echo -n "Zadej hodnotu: "
read A
echo "Zadana hodnota je : $A"

Pozor: nepouzivejte prikaz read ve spojeni s rourami

t" | read A

Nebude obsahovat hodnotu "text"




Aritmetické operace
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l Aritmetickeé operace

Aritmetické operace s celymi Cisly Ize vykonat v bloku (( ... )).

Mozné zapisy: hodnotu vysledku vypise do

((I=I+1)) standardniho vystupu
(( I++ ))

I=$(( I + 1))

echo "Hodnota I zvetsena o jedna : $(( I + 1 ))"

Operatory:
= prirazeni
+ sCitéani
= od¢itéani
* nasobeni
/ déleni
% zbytek po déleni
++ inkrementace (zvysSeni hodnoty o 1)

-- dekrementace (snizZeni hodnoty o 1)
Dalsi informace: man bash




l Prikaz expr

Prikaz expr vyhodnocuje matematické vyrazy, vysledky se tisknou do standardniho vystupu.

Priklady:
\ zabrani expanzi specidlniho znaku * na jména
S expr 1 + 2 souboru a adresaru nachazejicich se v aktualnim
3 adresari

$ expr 2 \* 3

6 / pFedéVéme hodnotu proménné

I="expr $I + 1°

vysledek vlozime do proménné I

DalSi informace: man expr




l Cviceni

1. Napiste skript, ktery vypiSe prvni zadany argument skriptu ve formatu %4d.

2. Napiste skript, ktery nacte ze standardniho vstupu Cislo a to vypiSe nasledujicim
zplsobem: bude uvedeno znaménko, pro vypis se pouZije pét mist, prazdné mista
budou vyplnény nulami:

Zadane cislo je : +0003
3. Co se stane, pokud skriptu ze cviceni 2, predlozite Cislo: 1234567

4. Napiste skript, kterému se budou predkladat dvé Cisla jako argumenty. Skript tyto
Cisla vypisSe a dale vypise jejich soucet.




Podminky

» Navratova hodnota prikazu
» Podminky




Navratova hodnota prik

Koncici proces muze rodicovskému procesu sdélit informaci o svém pribéhu pomoci
navratové hodnoty. Navratova hodnota je celé Cislo nabyvajici hodnot 0-255.

Proces: pid, ppid

Proménné

rodicovsky proces

Proces: pid, ppid

dceriny proces

S Proménné
navratova hodnota -
-
Navratova hodnota:
0 = vSe probéhlo uspesné
>0 = doslo k chybé, vracena hodnota pak zpravidla identifikuje chybu

Navratovou hodnotu posledné provedeného prikazu lze zjistit pomoci proménné ?.
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Jll Navratové hodnota, priklady

S mkdir test
S echo $?
0

S mkdir test
mkdir: cannot create directory " test': File exists

$ echo $°?

1

S expr 4 + 1

5

$ echo $°?

0

S expr a + 1

expr: non-integer argument
$ echo $?

1




Prikaz test, cela cCisla

Prikaz test slouzi k porovnavani hodnot a testovani typl souboru a adresaru. V pripadé, ze
je test splnén, je navratova hodnota prikazu nastavena na O.

Porovnavani celych cisel:

test cislol operator cislo2

Operator:
-eq rovna se (equal)
-ne nerovna se (not equal)

-It mensi nez (less than)
-le mensi nez nebo rovno (less or equal)
-gt vétsi nez (greater than)

-ge vétsi nez nebo rovno (greater or equal)

Dalsi informace: man bash, man test




l Prikaz test, retezce

Porovnavani retézcu

test retezecl operator retezec2

Operator:
== Fetezce jsou identické
I= retézce se lisi

Testovani retézcu

test operator retezecl

Operator:
-n testuje zda-li retézec nema nulovou délku
-z testuje zda-li retézec ma nulovou délku
-f testuje zda-li je retézec nazev existujiciho souboru
-d testuje zda-li je retézec nazev existujiciho adresare




Podminky

if prikazl if prikazl
then then
prikaz2 prikaz2
fi else
prikaz3
Pokud prikazl skonci s navratovou hodnotou 0,
vykona se prikaz2. V opacném pripadé se vykona fi
prikaz3.
Kompaktni zapisy: if prikazl; then
prikaz2
if prikazl; then
prikazZ else
prikaz3
fi
fi




l Prikaz exit

Prikaz exit slouzi k ukonceni béhu skriptu nebo interaktivniho sezeni. Nepovinnym
argumentem prikazu je navratova hodnota.

#!/bin/bash

if test "$1" -le 0; then
echo "Cislo neni vetsi nez nula!"
exit 1

fi

echo '"Cislo je vetsi nez nula."

exit O

$ ./muj skript 5

Cislo je vetsi nez nula.
$ echo $?

0

$ ./muj_skript -10

Cislo neni vetsi nez nula!"
$ echo $?

1




l Vnorovani

Ridici skupiny lze libovolné do sebe vnofovat. / vnéjsi cyklus

for ((I=1;8I <= 10;I++)); do
for ((J=1;$J <= 10;J++)); do

vnitrni cyklus
echo $(($I+$J)) —

<« |

done

done

Pri navrhu skriptu se snazime o zamezeni zbytecného vnorovani (prevazné z divodu
snadnéjsi orientace ve skriptu).

podminka I podminka —> it

cyklus

cyklus

Vhodnéjsi usporadani pro
testovani vstupnich dat od
uzivateld.




l Cviceni

1. Napiste skript, ktery ze standardniho vstupu precte dvé Cisla. Skript tyto Cisla vypise a
dale vypise informaci, zda-li je prvni Cislo vétsSi nebo mensi nez druhé (zpUsob vypisu je
ponechan na autorovi skriptu).

2. Napiste skript, kterému se budou predkladat dveé Cisla jako argumenty. Skript tyto Cisla
vypise a dale vypise jejich podil. Pomoci podminky oSetrete situaci zamezujici déleni
nulou.

3. Seznam soubor( a adresarq, které se vyskytuji ve vaSem domovském adresari ulozte do
souboru list.txt

4. Napiste skript, kterému predlozite nazev souboru, jako argument. Skript otestuje, zda-li
soubor existuje a pokud ano, tak vypiSe jeho obsah a pocet radka, které soubor
obsahuje. Funkcénost skriptu ovérte na souboru list.txt.




l Domaci ukol

1. Vykreslete do terminalu plny obdélnik z pismen "X". Rozméry obdélniku zada uzivatel
pomoci argumentu skriptu.

2. Upravte predchozi skript tak, ze vykreslite pouze obrys obdélniku.

3. Napiste skript, ktery vykresli dva pravouhlé trojuhelniky v nasledujicich orientacich.
Délku odvésny zada uzivatel po spusténi skriptu ze standardniho vstupu.

X
X X
X X X

X

4. Vykreslete kruznici nebo kruh z pismen "X". Polomér a to zda se ma vykreslit kruznice Ci
kruh zada uzivatel z klavesnice po spusténi skriptu.




